

Н. В. Дедкова

Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины, Республика Беларусь, г. Гомель
Научный руководитель: А. С. Соколов

ДИНАМИКА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЯЗЫКОВ В ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ПЕРЕПИСЕЙ

Государственными языками в Белоруссии являются белорусский и русский языки. Данные о распространении и использовании языков получают в ходе переписей населения, которые за всю истории независимой Белоруссии проводились три раза – в 1999, 2009 и 2019 гг. В программу переписей включается два языковых вопроса – «родной язык» и «язык, на котором опрашиваемый разговаривает дома». Необходимость введения второго вопроса была вызвана отсутствием понимания у значительной частью населения научного значения термина «родной язык», как язык, который человек усваивает с раннего детства без специального обучения, находясь в соответствующей языковой среде [1], смешением понятий родного языка и языка этноса, с которым респондент себя идентифицирует и рядом других факторов [2].

За период 1999–2019 гг. доля людей, указавших, что их родным языком является белорусский, снизилось с 71,5 до 47,0 % а русский – увеличилось с 22,3 до 50,0 %. Доля жителей области, которые языком своего домашнего общения назвали белорусский язык, упало с 34,5 до 14,5 %, русский – увеличилось с 64,4 до 83,3 % [3].

В распределении и динамике языков наблюдаются разнонаправленные тенденции у городского и сельского населения. Если за период 2009–2019 гг. среди доля городского населения, назвавшего русский язык родным и языком домашнего общения увеличилась незначительно (примерно на 3,7 %), то среди сельского за этот же период эти показатели увеличились на 17,4 % (в 1,9 раза) и на 28,7 % (в 2,4 раза) соответственно.

По административным районам области в 2019 г. доля населения существенно варьирует. Так, доля населения, назвавшего русский язык родным изменяется от 22,7 % (Петриковский район) до 75,3 % (Добрушский район); языком домашнего общения – от 62,4 % (Брагинский район) до 94,0 % (Добрушский район).

Данные по районам были подвергнуты кластерному анализу – кластеризации методом К средних. В качестве анализируемых параметров были взяты доли белорусского и русского языков как родных и как языков домашнего общения для всего, городского и сельского населения в 2009 и 2019 гг., а также значения изменения этих показателей в 2009–2019 гг. Согласно правилу Стерджесса для 21 района Гомельской области было выделено 5 кластеров.

1 кластер включает Гомельский и Добрушский районы. Для городского населения кластера доля русского языка, как родного и как языка домашнего общения была стабильно высокой (в 2019 г. соответственно 68,3 и 92,7 %), поэтому с 2009 по 2019 год изменилась незначительно. Для сельского населения доля русского языка как родного увеличилась на 29,7 % и достигла 60,3 % в 2019, как языка домашнего общения – на 17,0 % и достигла 86,8 %.

2 кластер включает Мозырский, Рогачевский, Речицкий, Светлогорский, Жлобинский и Ветковский районы, то есть охватывает все районы с крупными промышленными райцентрами. Доля городского населения с родным языком русским преодолела 50 % только в 2019 году. Она и доля с русским языком домашнего общения увеличилась с 2009 г. соответственно на 7,9 и 5,6 %, приняв значения 55,3 и 90,0 %. Для сельского населения эти показатели увеличились весьма существенно – на 17,8 и 29,8 %, их значение на 2019 г. составило 36,2 и 70,4 %.

3 кластер включает Брагинский, Чечерский, Лельчицкий, Петриковский районы. Они характеризуются минимальными показателями для русского языка и существенно разницей между долей русского языка как родного и как домашнего общения: для городского населения эти доли равны, соответственно, 36,9 и 82,7 %, для сельского 15,4 и 47,5 %. Рост доли русского языка как родного для сельского населения также самый низкий – на 9,6 % выше в 2019 по сравнению с 2009 г.

4 кластер включает Октябрьский, Калининский, Хойникский, Наровлянский, Житковичский районы. Это промышленно слабо развитые районы на западе области. Для него показатели русского языка несколько выше, чем у предыдущего кластера, а разница между долей русского языка как родного и как языка домашнего общения немного ниже – городского населения 46,2 и 82,9 %, для сельского 19,6 и 41,8 %.

5 кластер включает Буда-Кошелевский, Кормянский, Лоевский, Ельский районы. Это промышленно слабо развитые районы на востоке области. Для городского населения показатели русского аналогичны предыдущему кластеру, а для сельского – значительно выше. Среди сельского населения доля людей, назвавших русский язык родным, составила 34,1 %, домашним – 73,1 %. В данном кластере самые высокие показатели увеличения доля русского языка, как домашнего, в 2019 г. по сравнению с 2009 – для городского населения 32,6 %, для сельского 53,5 %, а также как родного за этот же период – для городского населения 24,3 %, для сельского 25,1 %.

Корреляционный анализ показал наличие достоверной связи между долями русского языка, как родного для городского и сельского населения в 2019 г.: коэффициент линейной корреляции Пирсона $r = 0,62$ (здесь и далее $p < 0,01$), между его долями как языка домашнего общения – $r = 0,46$. В 2009 году соответствующие коэффициенты были выше: $r = 0,86$ и $r = 0,76$. Также положительная связь обнаружена в 2019 между долей русского языка, как родного, для сельского населения и численностью сельского населения ($r = 0,48$), а также долей всего населения в 2019 г. от 2009 г. ($r = 0,49$). Коэффициент корреляции между долей русского языка как домашнего для сельского населения и показателем доли сельского населения в 2019 г. от 2009 г. $r = 0,44$. Наконец, выявлена положительная связь между долей русского языка, как родного, для всего населения и долей городского населения в районе – $r = 0,44$.

Подытоживая результаты исследования, можно сделать вывод, что стабильный рост доля населения, для которой русский язык является родным и языком домашнего общения, продолжается и затрагивает все районы Гомельской области, однако темпы этого роста различны. Наиболее высокими значениями обладают районы с высокой долей городского населения, высоким промышленным потенциалом, а также находящиеся в восточной части области.

Список литературы

1. *Беликов В. И., Крысин Л. П.* Социоллингвистика: учебник для вузов. М.: Рос. гос. гуманитар. ун-т, 2001. 315 с.
2. *Соколов А. С.* Современная языковая ситуация в Белоруссии и ее динамика в постсоветский период // Геополитика и экогеодинамика регионов. 2020. Т. 6 (16). Вып. 4. С. 66–82.
3. Общая численность населения, численность населения по возрасту и полу, состоянию в браке, уровню образования, национальностям, языку, источникам средств к существованию по Гомельской области: стат. бюлл. / Нац. стат. к-т РБ, Глав. стат. упр. Гом. области. Гомель, 2020. 71 с.